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Folketingets Kulturudvalg har den 13. november 2023, efter ønske fra Mikkel Bjørn 

(DF), stillet mig følgende spørgsmål nr. 37 (alm. del), som jeg hermed besvarer. 

 

Spørgsmål: 

Hvordan kan ministeren forsvare, at TjekDet, et statstøttet faktatjek-medie, anvender 

en kilde i deres artikel »"From the river to the sea, Palestine will be free" råber demon-

stranter. Men er det antisemitisk?«, bragt den 7. november på tjekdet.dk, der forsøger 

at afkræfte antisemitismen i sloganet 'From the river to the sea', når samme kilde på 

Facebook har proklameret, at Hitler måske havde regnet den ud ”forhold til 'de klamme 

zionister'?” Er ministeren bekymret over, at et statstøttet medie synes at have en ten-

dentiøs tilgang, hvor det bruger dybt kontroversielle og potentielt farlige kilder til at 

normalisere et slogan, der er åbenlyst antisemitisk? Hvordan vil ministeren sikre, at 

statstøttede faktatjek-medier ikke bliver platforme for vinklet og potentielt skadelig in-

formation, især i lyset af deres rolle i at forme offentlig forståelse af følsomme politiske 

emner? 

 

Svar: 

Stærke og frie medier er en hjørnesten i vores demokrati. Derfor kan og vil jeg på ingen 

måde blande mig i redaktionelle beslutninger hos medier i Danmark. Det gælder også 

statsstøttede medier. Jeg vil derfor heller ikke kommentere på redaktionelle beslutnin-

ger hos TjekDet, men jeg er generelt ikke bekymret for, at hverken TjekDet eller andre 

medier har tendentiøse tilgange i deres arbejde.  

 

Den offentlige og demokratiske samtale står i en brydningstid, som bl.a. er skubbet på 

vej af den digitale udvikling. Vi bruger stadig mere tid foran skærmene, og vores fælles 

virkelighed bliver i stigende grad defineret gennem det filter, som tech-giganter og store 

sociale medieplatforme lægger ned over den offentlige samtale. 

 

Det øger desværre også risikoen for, at falske nyheder, mis – og desinformation spredes 

hurtigt på fx sociale medier. Det kan være med til at øge polariseringen i vores sam-

fund.  
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Side 2 

 

Derfor er jeg glad for, at regeringen og forligspartierne (Socialistisk Folkeparti, Enheds-

listen, Radikale Venstre og Dansk Folkeparti) blev enige om en ny medieaftale fra 2023-

2026, hvor der bl.a. bevilges midler til TjekDet med det formål at styrke indsatsen for at 

imødegå mis- og desinformation.    

 

Jeg ser det som vores fælles ansvar, at vi som samfund understøtter en offentlig sam-

tale i Danmark, hvor meninger kan brydes på en ordentlig, oplyst og demokratisk 

måde.    

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

Jakob Engel-Schmidt 
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